

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rēdul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 15 Septembrie.

Resultatul alegerilor pentru camerele franceze a pus în uimire pe aderenții guvernului, și chiar Europa întrégă.

Generalul Boulanger, care prin sentința senatului se credea a fi cel puțin moralicesce nimic, a eșit triumfătoriu din urnele electorale dimpreună cu soții sei de luptă.

Sunt multe versiunile privitoare la dispozițiunea luată de guvern față de acest om unic în felul seu. Unii cred, că guvernul republicei s'a simțit destul de puternic în fața lui Boulanger de a nu oprî pe comisiunile de alegere, ca să primescă voturile date pentru Boulanger, ér alții cred, că respingerea voturilor ar fi semnalat revoluțiunea internă, cu toate consecvențele ei.

Desastrul guvernului în fața acestui fapt complinit este cu atât mai remarcabil, cu cât actualul guvern a asigurat Franciei pacea pe timpul esoposițiunei, ér președintele republicei a fost intimpinat pretutindenea cu mari ovațiuni.

Diarele dela noi prezentéză pe Boulanger ca pe un om plin de vanități, ca pe un om fără nici un program, în ochii alegătorilor el însă este și rămâne programul: *revanche*.

Inainte de acesta cu câteva săptămâni petrece în Strassburg împēratul german și drept rēspuns la visita, ce o a făcut în Elsația și Lorena primesce alegerea de deputat a omului, ce luptă pentru reocuparea acelu teritoriu.

Situațiunea acesta pōte aduce republicei mari incurcări, i pōte pune esistența sub întrebare și nu e nici decât eschisă posibilitatea, ca anul 1889 să aducă Europei zile de grea cercare.

Așa ne putem esplică și manevrele din Galiția, așa va interpretă lumea manevrele germane, cari anul acesta au fost altmintea ca în alți ani, și toate aceste de bună semnă și au isvorul lor în temerea de o alianță franceso-rusă, care pōte dá de lucru armatelor imperiilor aliate.

În orient trebile încă nu stau prea bine. Cu sosirea reginei Natalia în Belgrad și cu întrarea ei în palatul regal, întră și alt aer. Radicalii câstigă tot mai mult teren. Turcia concentréză trupe la granițe și judecând după semnele din lăuntru monarchyei, judecând după conferințele între cehii și germanii din Boemia, e ușor de aflat, că trebuie să se petreacă ceva afară și acel ceva nu pōte fi decât un apropiat rēsoin, care pōte să dea Europei altă față.

FOIȚA.

Esposiția universală din Paris.

(Urmare.)

Să trecem la mobile. Se află și câteva grupe de mobile; dar cu deosebire avem înainte-ne chilii de dormit, chilii pentru prânđ și numai puține salōne Modul cum singuraticele grupe sunt făcute, ne promite a observă bunele însușiri ale mobilelor și cu deosebire stilul lor destul de marcant. Lucrul se vede a fi mai bine prezentat decât frumosul. Se vede chiar pe unele obiecte, că ele au fost anume pregătite pentru esposiție. Se află de altcum și modele bune de mobile ordinari sau eftine. Nisuița precumpănitōre se vede a fi a reproduce un stil anumit. Astfelu se află mobile în stilul lui Ludovic XIV, XV și XVI și a altor. Acesta a dat ansă 6re-cui a întrebă: unde este stilul anului 1889? N'am auđit să se fi rēspuns la întrebarea acesta. Mi se pare, că moda, care un timp îndelungat a imitat în literatură evul mediu, a influențat și asupra artei aplicate, asupra industriei artistice. S'a imitat cu atât mai mult deore ce parveniții timpului modern doriau în continuu ori care stil renumit, și tocmai fiind-că au imitat cu atâta zel, au fost cu mult prea ocupați, așa încât le a lipsit și timpul și voia spre a produce ceva propriu, original.

Deocamdată pericolul e panslavisul, și monarchia noastră față de acest pericol trebuie să stea armată din tălpi până în crescet. Austro Ungaria e stat poliglot, în ea trebuie să și afle scut tot cetățenul, fie el de ori ce limbă și lege, și dacă în óra de nevoe, va fi silită să tragă sabia, acolo vor fi toți fii patriei, unde va fi împēratul-rege.

Am đis de multe-ori, că e o adevērată nefericire politica internă din un stat, care nu mulțame-sce pe toți cetățenii, și care umblă de a le impune altă limbă, de a suspiționă cetățeni pacinici și muncitori, e o politica nefericită, și la noi se pare că s'a inaugurat acest sistem cu toate consecvențele lui.

Patria aprōpe de pericol, cetățenii merg în masse la Kossuth, și cetăți, una după alta, îl aleg de cetățen de onóre.

In loc de a căută punctele de întâlnire și apropiere între noi aici acasă, abisul devine tot mai mare și mai afund și prăpastia de a ne inghiți nu e departe, fără ca să ne tređescă pre toți și să ne dea signalul la concordie și bună înțelegere. Dela noi nu atárnă și nu a atárnat nici odată ca să fie pace, noi ca cetățeni ne am implinit datorințele noastre, fără ca în schimb să fi fost părtași de acele drepturi, cari le dá legile firei omului.

Scoși din viața publică, trântiți la pārete, cum se esprima mai anii trecuți premierul nostru, astep-tăm zile mai senine!

Revista politică.

In zilele din urmă s'a întēplat în Austria un act, ce preocupă foarte mult cercurile politice, nu numai de dincolo de Laita, ci și pe ale noastre.

Principele Alois de Lichtenstein s'a retras fără de veste din pozițiunea sa de conducătoriu al centrului din parlamentul austriac, motivându și retragerea cu ultimele evenimente, ce s'au întēplat în Boemia la alegeri între cehii tineri, cari au ținut o luptă atât de bărbătescă față cu cehii bătrâni.

Retragerea sa e mult comentată mai ales din împrejurarea, că principele era un bărbat de stat însemnat, și adese-ori atitudinea sa era decizōre în afacerile cislaitane.

Să ne reimprospētăm numai cestiunea scōlelor, și ni se va face o iconă fidelă despre influința, ce o avut acest bărbat în atacerile interne ale Cislaitaniei. Ministrul de culte și instrucțiune Gautsch s'a vedut necesitat a slăbi din energia sa și a face concesiuni mari clericailor, concesiuni în direcțiunea proiectului, ce l'a fost prezentat principele.

Între fabricațiunile de mobile și covóre s'a vîrit tapacierul și decoratorul. Aceste sunt nisce persoane însemnate, indispensabile. Dar nu sum sigur, dacă ele pot esistă de sine. Fabricanții de mobile, cu deosebire fabricele mai avute, precum este Louvre și Bon Marché, cari au espus chilii de dormit, arangiate cu cel mai mare gust și luc, nu s'au putut lipsi de tapacieri. Ei au sēvērșit cel puțin 3 din 4 părți a lucrului. Drept aceea, tot ce se află espus sub rubrica „lucruri de tapicerie” aparține es poziției mobilelor sau covórelor.

Sub numirea francesă „tapis” se înțeleg diferite materii. Se pōte de sigur sub împērți cel puțin în 3 clase principale: a) materii pentru imbrăcarea pārețelui; c) covóre; e) materii pentru acoperirea mobilelor cu gardine, māsărițe ș. c. l. Pentru imbrăcarea pāreților se folosese cu deosebire grobelinul, pe care îl liferă manufactura statului numită „Gobelius”. Filiala acesteia din Beauvais liferă materii de mobile. După manufactura Gobelius sunt mai renumite câteva fabrice din Aubusson, dintre care una concureză cu institutul statului. Se mai află afară de aceste materii de tot simple, cari au numai o colóre. Aceste sunt de māsasă, lână și de diferitā natură, dar toate foarte fin țesute.

Covórele încă represintă forme deosebite. Unele au figuri, altele represintă vre-un paisagiu sau chiar diferite desemnuri. Trāincia și practicabilitatea lor încă variază. Este a se face deosebire între covóre țesute din un dārab pentru o chilie de o anumită

și dacă principele nu și a putut vedē realizat pe deplin planul seu pentru scōlele confesionale, s'a retras totuși cu succes, înduplicând guvernul a luă cel puțin în parte în considerare pretensiunile centrului.

Retragerea sa a provocat mare amărăciune între clericali, cari tocmai acum se oțeliau pentru o nouă luptă, spre a și realiză principiile, ce le au urmārit. Chiar și în cercurile guvernamentale a provocat nemulțămire, căci principele de Liechtenstein era omul, cu care guvernul se putē înțelegere în zile critice și putea contă mult pe vorba lui.

Điua de 22 Septembrie a fost decizōre pentru sōrtea Franciei. Đeci de milioane de cetățeni au aler-gat la urnă și au incređut vederile lor reprezentanților, în cari au nutrit mai mare incredere, că le vor apēră interesele și vor ridică prestigiul patriei.

A fost o luptă grea și obositōre, și din această luptă, după scirile comunicate din Paris, republica a raportat victorie, căci partea cea mai însemnată a cetățenilor francesi și-au dat votul pentru reprezentanții republicani.

Cu totā victoria, se vede însă din această luptă, că oposițiunea e încă puternică și rădăcinile ei sunt cu mult mai adēnci, decât ca să se pōtă nimici prin străduințele actualilor bărbați, cari duc cărma țerii.

Cu drept cuvēt se pot laudă conservatorii, căci pe lângă activitatea uriașă, ce o a desfășurat guvernul pentru a-și asigură isbānda, mișcările, ce le-au făcut ei sunt cu mult mai însemnate.

Cu toate acestea însă capii tuturor conservatorilor au fost aleși, pe când din partea guvernului chiar și ministrii au rēmas în minoritate și în multe locuri în balotagii.

Ingerințele, ce le a eserciat guvernul asupra generalului Boulanger au avut puțin efect. Generalul a fost ales, cu toate că nu i s'a primit candidatura, și e lucru caracteristic, că toți conducătorii boulangisti au eșit cu majoritate covērșitōre, deasemenea aprōpe toți candidații, ce iau propus boulangistii.

În genere điua alegerii a fost linistită și numai sēra, după-ce se mai sciau rezultatele s'au provocat mici incidente. Điua, în care se vor constatā definitiv toate alegerile va fi 6 Octob. După ultimele sciri au eșit din urnă 224 republicanii, 159 oposițiionali, ér balotagii 177. Viitōrea cameră se prevede a avē: 369 republicanii de toate nuanțele și 201 oposițiionali.—

După scirile din Constantinopol se semnaléză în peninsula balcanică mișcări seriōse, cari sunt în

mărime, și între covóre împreunate după trebuință din mai multe părțicele. Varietatea materiilor de mobile este foarte mare atât acelor cu, cât și acelor fără figuri. În Aubusson se prepară, cei drept, cele mai frumoșe, mai simple se pregătesc în diferite alte părți ale Franciei.

Putem totodată amintă la acest loc și tapetele sau „hārtia colorată”, după-cum se numesc ele în Francia, cari se află chiar în apropiere. Acesta esposiție nu corēspunde rangului, ce i se atribue, deși ofere unele modele escelente, cari atrag atenția privitorului. Pentru-ce s'au reținut fabricanții de tapete?

Despărțēmēntul destinat pentru clopote, pendule și cēsornice este bine indesuit. Lângă marfele ordinare se estind cēsornicele astronomice și maritime, cēsornicele de trezire și nāsip, pentru mēsurarea pulsului, cele cu musică și alte diferite, ce ofere acesta industriă. Esponenții atrag prin aceste pe visitorii trecători. E destul ca să și tragă cēsornicul și paserile încep numai decât a fluera, ér privitorul rămâne locului. Paseri pe cēsornice! Ele ne trezesc și ne fac atenți la bātutul cēsornicului, pe care de altcum nu l'am auđi. Acesta își are înțelesul seu, dar la ce paseri mōrte pe arboras mōrți? Ce însemnătate are acesta? Eu prefer mai bine numēroșele chronometre de tot felul de mārimi. Este un premiu mare, care din când în când se distribue pentru a stimulă spiritul de progres.

(Va urmă.)

registrate cu deosebire și de presa română și pretinde a fi din izvor demn de creșmânt. Bulgaria se pregătește mereu de războiu și consulul român din Sofia a încunoscintat direct ministerul afacerilor esterne. În Constantinopol s'au ținut mai multe conferințe și la ordinea țilei a fost și cestiunea ocu-pării Rumeliei ostice, în cas, când Bulgaria s'ar mișcă.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Viena, 25 Septembrie. Manevrela cele mari de toamnă s'au terminat în toate părțile monarhiei noastre.

O însemnată parte a armatei a făcut aceste manevre sub ochii Maj. Sale monarhului și prestațiunile dovedite și de astădată de bravele noastre trupe au umplut de bucurie și de mândrie inima supremului beliduce, și a adaus nouă alimente credinței, că în timp de războiu și vor scî face datoria după esemplul trupelor bătrânei Austrie.

Aceste au și fost motivele, ce l'a indemnat pe Majestatea Sa monarhul să deschidă o serie de autografe, prin care se laude armata, ce și păzese jurământul cu atâta sântenie și se mulțămescă în primul loc nestorului armatei, archiducelui Albrecht, care în calitate de inspector general n'a lăsat nimic de dorit pentru perfecționarea artei militare după cerințele actuale.

În termeni tot așa de măgulitori a mulțămît supremul beliduce și singuraticilor comandanți de corp și șefilor de armată, cari s'au invrednicit în anul acesta a conduce exercițiile în prezența Maj. Sale.

La aceste exerciții au luat parte, alături cu Maj. Sa și atașajii militari ai Germaniei și Italiei, ba chiar mai mulți oficeri bulgari.

Nu me voi ocupa în această corespondență de însemnătatea politică, ce se atribuie acestei impregiurări, care se consideră de o demonstrațiune vedită, contra tuturor acelor puteri, cari nu aderă la liga de pace centrală; și nici că voi mai amintî de astădată de limbajul vehement, ce-l pörtă în special presa rusă din cestiionata impregiurare.

Me ocup însă cu o altă cestiune, care e tot atât de gravă și până la urma urmelor pöte fi mai periculoasă pentru monarhie decât desconsiderarea atașajilor militari străini de a luă adecă și ei parte la exercițiile de arme ale armatei noastre.

Precum se scie, șovinismul maghiar căută ca să se propage și în armată și se caută toate căile și cărările spre a puté fi transplantat, fără a se mai luă în considerare și gravele consecințe, ce ar urmă prin o astfel de procedură greșită.

O scurtă reamintire despre atitudinea opoziției în dieta țerei și a agitațiunilor propagate în tinerime și avem o fidelă iconă despre tot ceea ce se lucră pe acest teren și în această direcțiune.

Urmările campaniei întreprinse de șovinismul maghiar contra esistenței unei armate comune și spriginite cu totă puterea din partea presei opoziționale s'au arătat încă delă început.

Agitațiunile și tulburările au mers atât de departe, încât nu numai bărbajii guvernului au fost prezenți de trădători ai patriei și de slugarnici ai casei domnitoare, dar în Cluș s'a violat chiar și pajura împărătescă, fără să îndrănescă cineva a trage la răspundere pe făptuitori.

Tocmai acesta neprecauțiune însă a adaus la îndrăsnela și la avântul șovinistic și nu trebuie să ne mirăm de loc dacă astfel de lucruri se repetesc fără pic de temere.

Precum comunică scirile mai prospete în Monor s'a luat stégul împărătesc „negru galben“ de pe edificiul comandantului trupelor honveđime și acesta tocmai în ajunul călătoriei Maj. Sale ca să asiste la exercițiile de arme. Stégul a fost sferticat și țărît prin noroiul drumului. Același lucru s'a repetat și în Üllö.

Numai amintesc aici de impresiunea, ce o a pro-vocat aceste incidente asupra monarhului, carele a răspuns măchnit deputațiunii condusă de pretorul suprem, accentuând, că astéptă ca fidelitatea să se manifesteze și prin fapte, nunumai prin vorbe.

Legitima îngrijire ce a cuprins cercurile conducătoare din Viena din aceste incidente provine și din impregiurarea, că tocmai acum cultul pretensivului guvernor al Ungariei și-a ajuns culminațiunea, fără a se pune stavilă astorfeliu de porniri, delă cari s'a transportat șovinismul și în armată.

E drept, că aceste escese se vor pedepsi aspru și că se vor căută căi spre a se duce lucrurile în ogașa normală, dar nimenea numai crede, că dacă reul nu s'a îndreptat delă început, se va puté stérpi acum, după ce a prins rădăcini atât de afunde, încât însuși ministrul Fejérvary s'a vęđut necesitat să dea un răspuns atât de ecuvoc în mărturisirile sale cu privire la stégul „negru-galben“ și stégul așa numit „național“.

Și apoi cine va mai stă bun, că astfel de lucruri și scene nu se vor transplantă și în Boemia, unde tocmai acum curge cea mai înflăcărată luptă pentru apărarea intereselor de rasă și unde se făuresce planul pentru încoronarea actualului monarh de rege.

Pusă odată cestiunea pe acest teren, ea pöte să se ivescă în toate provinciile și să provöce o incurcătură, carea va da mult de lucru, și carea numai bine-venită nu e între actualele impregiurări, când avem sânta datorință să trăim în bune relațiuni interne.

E lucru caracteristic însă, că presa maghiară nu dă nici o importanță acestor incidente, ci se mărginesce numai a înfruntă pe aceia, cari au în format pe monarhul despre ele, dându i astfel de oca-siune a întreveni însuși.

Prin aceste apucături se vędesce din destul sco-pul, ce se urmăresce.

Zarand, 10 Septembrie 1889. Dle redactor!

La o corespondență a mea apörută în Nr. 81, dl Nicolae Butariu se vede indemnat a mi dá un răspuns în nr. 98 al „Tel. Rom“. Nu a și răspunde cirtă dlui B., și încă cu atât mai vęrtos, că nu negă nimica din cele ce am scris eu. După-ce vęd însă, că dl B. pe care l cunosc deapöpe s'a angajat a scöte castane pentru alții, imi permit a-i reflectă următoarele:

Informațiunile mele sunt delă ómeni de ai scölei, și însu-mi m'am convins la fața locului, că sânt adevărate.

Nu este óre neglijință din partea directorilor scolari și a șefului tractual a lăsă cu anii, ca din banii incassați pentru scöla din Vața o parte se stee pe la colectori fără interese, éră de altă parte să stee materialul adunat, pecând scöla e necorrespundătoare, și e vorbă de 5 comune?

Referitoriul la scöla maghiară din Halmagi, după datele scolari, ce am, nu au fost numai vre-o 2—3 scolari de român, cum afirmă d. B.

Dl B. dice să nu ne spargem capul cu ea (scöla maghiară), dar apoi vedeți, că ve căsunéză neplăceri.

Un punct și finesc. Amintesc dl B. de scöla tractuală din Halmagi și ridică pe invęțatoriul Enea Joldea. Sum cel dintăiu, carele me bucur de rezultatul examenului.

Destul a fost timpul de peste un deceniu, în carele din scöla din Halmagi au eșit elevii réu preparați.

Regret însă de altă parte, că a venit vorba de dl Enea Joldea, un tinér cu bune pregătiri și imi permit unele modest e întrebări. Dacă On. dta dnule B. și alți onorațiuni a și luat parte la examen, atunci pentru-ce nu a-ți întreat pe șeful tractual, cum vine dl Enea Joldea invęțatoriul la scöla tractuală, pecând densusul nu are nici un salariu, și pe când Nicolau Joldea, figuréză ca invęțatoriul și densusul trage salariul.

Eu sciam, că dl Nic. Joldea a fost pensionat. Și legal era să se fi scris concurs și întregit postul de invęțatoriul după forma legală. Eu a și fi fost cel dintăiu, care așa fi gratulat dlui Enea J. puténd fi ales invęțatoriul. Era datorința șefului tractual, era și datorința dlui B. ca membru al sinodului ppresbiteral ca să fi întreat indata după pensionarea invęțatoriului N. J. și să se fi ocupat postul în totă regula, căci bine vedem, că timpurile sunt critice. Cred că e destul atăta, și cred că pe venitoriu Nic. Joldea nu va mai figură ca invęțatoriul salarisat.

Când e vorbă de scöla și biserică, casa mea e pretutindenea, și dacă aflu ce se mătur iau mătura. O putea face acesta și dnul B. și avé datorință să o facă. Incât pentru tractul, în carele me aflu, cu plăcere pun la dispoziție d-lui B. numerii „Telegrafului Român“ ca se vadă, că adeseori me ocup de el. Cred, că nu voi fi forțat a ridică mai tare vëlul. Sapienți sat!

Corespondentul.

Originea sęrbătorilor.

Voiu cită acum încă un esemplu, cât de festiv se ținea acea ți (Dumineca), că preste tot să serba cu cult public, dđeesc. Nu era destul, că se rugau lui Dumneđu acasă, ci trebuiau în aceea ți să se adune la un anumit loc public, în casa lui Dumneđu, delă a cărei cercetare îi escusau numai lipsele nedispensabile ori morburile. Dar creștinilor celor dintăiu, cari erau bolnavi sau în temnițe ori în miserii, le era mare superare, că nu putéu merge la biserică, pentru ca în comunitate să și facă rugăciunea lor lui Dđeu. Dacă se aflau sub óre-cari persecutări astfel, că erau siliți se rămână acasă, atunci indata ce se slăbiau puțin atari persecutări, nu pregetau a și implini datorința lor de mai nainte. Delă neparticipare la cultul public dđeesc nime nu se putea mântui cu preteceste și escuse dubioase, ci în casurile aceste, se pedepséu conform impregiurărilor. În sinodul ecumenic al șeselea „trulan“ s'a decretat prin cano-nul 80: „că episcopul, presbiterul sau diaconul, ori lumenul de nu

*) Veđi și Nr. 81.

va merge în trei Dumineci sau tu trei sęptemăni la biserică cu alții fără mare causă, de va fi cleric să se depună, ér lumenul să se escumnice“. Ei nu permiteau întruniri separate de cele comune, ci fie-care trebuia să se presinte în biserică publică. Dacă se încumetă cineva a călcă această ordinațiune, atrăgénd poporul de rënd în unghiuri secrete, atunci acela a devenit penibil, aplicându-i-se o pedepsă correspundătoare. Când odată Eustatiu, episcopul din Sebastia, — care de altcum se mândria a fi un om, care duce o viață förte retrasă și ascetică — încercă a atacă disciplina biserică, întroducénd alte obiceiuri după mintea sa, așa că s. e. pe preoții căsătoriți îi bațjocoria, postea în ziua Domnului, a dispus conveniri publice în căsi private și a atras cătră sine multe femei, facéndu-le să și părăsescă bărbajii lor etc. etc. (Sozomen, ist. bis. cartea 3 cap. 14), atunci indata ce se informară episcopii despre ręcăcirea lui, îl și condemnară cu toți aderenții lui în sinodul din Gangra, și-l scöseră din biserică dând ansă spre decretarea următoarelor cano-ne: care s'ar îndoi a se cuminecă de cătră preotul înmurat — se fie afurisit; care va desprețui casa lui Dumneđu și adunările ținute acolo — se fie afurisit; care ar predică afară de biserică și ar funcționă acolo fără încuviințarea episcopului și ne fiind de față presbiterul concerninte — se fie afurisit“. (Sinod. Gangra 4,5 și 6). Ceea-ce apöpe consună cu cele decretate prin cano-nul 31 apost. și prin can. 5 al sinodului din Antiochia, că adecă: „dacă vre-un presbiter defăimând pre episcopul seu, ar finé adunări separate, și ar ridică alt altariu (adecă după interpretarea lui Zonara, ar ținea adunări neadmise, ar predică în secret și ar distribu sacrame-ntele — să se depună ca un ambițios, împreună cu conlu-crătorii clerici; ér lumenii să se escumnice (can. 31 apost.) ca nisce turburători (can. 5 Antiochian); însă toate aceste să se facă după a treia admoniațiune“.

După toate cele dıse până aci se pöte demonstră însemnătatea sęrbătorescă a Dumineci la creștinii cei dintăiu și din elogiile s. s. părinți bisericesci dedicate acelei țile. Așa aflăm un elogiu sublim despre Duminecă în epistola lui Ignatie cătră Magnesie: „Ori și care iubesc pe Christos trebuie să țină sfântă ziua Domnului, pentru-că aceea este ziua învierii, cea mai însemnată între toate, și este aceea ți, în care viața noastră éráși a înviat și a fost înfrântă mörtea prin Mântuitoriul nostru“. Alt elogiu aflăm la Teofil, episcopul din Alecsandria, care sună astfel: „Că atât obiceiul de până aci, cât și ecuitatea pretinde delă noi, ca să onorăm și să ținem sfântă ziua Domnului, fiind-că scim, că în ziua acesta a efectuit Domnul și mântuitoriul nostru Iisus Christos învierea sa din morți“.

Apröpe de Duminecă s'a ținut în mare onóre de cătră creștinii cei dintăiu ziua Sămbetei, (Sabbatul, cuvënt care pretutindeni se amintesc la părinți vechi bisericesci de câte ori se referescă la creștinii) și cu deosebire în părțile răsăritului aceea ți s'a sęvrșit cu toate solemnitățile și ceremoniile. Trebuie însă să observăm, că de aceea să face vorbă despre serbarea Sămbetei deosebit în părțile răsăritului, pentru-că în acele părți ale lumii evangelice cu deosebire era răspândită la iudovi, cari pe lângă totă convertirea lor la creștinătate, totuși ținénd sfântă legea lui Moise, deosebit onorau Sabbatul ca ziua, care e statorită de marele lor invęțatoriul (Moise) pentru de a se serbă în amințirea lui Dđeu, că a odichnit în aceea ți, și care ți, a fost cu mii de ani înainte serbată și ținută de străbunii lor ca o ți sfântă. Pentru aceea le și era lor förte cu anevoie de a se desface de acest obicei. În considerarea acesta s'a scotit atunci de förte înțelepcesce, ca, amésurat și a altor obiceiuri trecute din iudaism la creștinism, să se lase în voia poporului de a serbă Sabbatul sau Sămbăta. De aceea și practicau ei în acesta ți lucrurile cele mai principale ale religiunei: conveniau pentru de a se rugă împreună, de a ceti în scriptură și a se împărțai cu ss. sacramente. Acesta se invederéză din mai mulți scriitori bisericesci, astfel aflăm la Ignatie și la Clemente. Atanasie din Alecsandria ne spune: „că ei de aceea se adunau Sămbăta, nu pentru că ar fi infectați de iudaism, ci pentru-că ei onoréză pre Iisus Christos, Domnul Sămbetei“ (homil. de Clement).

Socrate (ist. bis. cartea IV cap. 8) când vorbește despre timpurile lor obicinuite pentru adunări publice numesc Sămbăta și Dumineca „sęrbătorile sęptemănale, în care obi-cinuiau ei a se adună spre a prestă Domnului și Dđeului nostru cuviinciosul cult“. Pentru aceea sinodul din Laodicea (a. 364) între altele a decretat prin cano-nele 14, 49 și 51: Sămbăta pe lângă alte scripturi și se cetăssă și evangelia; în pasesimi numai Sămbăta și Dumineca să se facă liturghie: nu se cade a face în pasesimi amintirea martirilor (în ziua morții lor), ci numai Sămbăta și Dumineca, când se face liturghie deplină“.

(Va urma).

Convocare.

În urma deciziei luat în ședința comitetului central ținută la 22 August a. c. prin acesta se convocă adunarea generală a reuniunei invęțatorilor români din districtul Sibiuului pe țilele de 29, 30 Septembrie și 1 Octobree a. c. în localul scölei parochiale din Ocna-superiöră, cu următorii

Proiect de program:

Vineri 29 Septembrie.

1. Deschiderea ședinței prin presidiu la órele 10 a. m.

2. Apelul nominal.
3. Statorirea definitivă a programului:
4. Prezentarea raportului general despre activitatea comitetului central dela ultima adunare încôce precum și a eventualelor esbite intrate.
5. Alegerea comisiunilor pentru esaminarea actelor de sub pct. precedent.
6. „Cum trebuie să se predea în mod intuitiv frângerile vulgare în scôla poporală”; prelegere tractată în mod practic de învățătorul Ioan Bratu.
- Sâmbătă, 30 Septembrie.
7. „Stări de agregățione” prelegere din fisică tractată de învățătorul Moise Frățila.
8. „Observatu-s'au dela introducerea Normativului scolaru vre-o dispozițiune a lui, la a cărei esecutare întimpinăm greutăți, cari nu se pot delătură și anunit, cari sunt acele dispozițiuni? în casul acesta ce modificări ar trebui să se facă la o eventuală revisiune a acestui Normativ? Studiu asupra acestei teme din partea corpului învățătoresc din Seliște.
- Duminică, 1 Octobree.
9. „Care este cauza pentru care grădinile scolare nu se sporesc, și pentru ce unii învățători, având pământ pentru grădina de scôla nu-l cultivă pentru instruirea scolarilor în grădinărit, și ce măsuri ar fi a se luă pentru a se dá un avânt mai mare și în instruirea acestui ram folositoriu”. Temă elaborată în despărțământul reuniunii din protopresbiteratul Sibiiului.
10. Rapôrtele comisiunilor.
11. Statorirea bugetului.
12. Eventuale propuneri.

Sibiu, în 8 Septembrie 1889.

Presidiul reuniunii:

G. Bobeș,
v. președinte.

Varietăți.

* (Denumire.) Dl Dr. Iuliu Pușcariu s'a denumit de subjede la judecătoria cercuală I—III din Budapesta.

* (Trecere la ortodocsie.) Precum se semnalază din Laibach locuitorii mai multor comune din apropiere s'au prezentat la decanul lor, declarând, că vreau să trecă la biserica gr. orientală; apoi acesti locuitori au esmis o deputățione la episcopul ortodocs, ca să-l rôge a-i primi sub păstorie sa.

* Vice comitele comitatului Sibiu face cunoscut, că în 1 Oct. n. a. c. la 9 ôre a. m. se va ține în sala cea mică a comitatului pertractarea ofertei scrise pentru construirea din nou a canalelor Nr. 56 și 65 de pe drumul Sibiu—Noerich.

* (Universitatea săsescă.) Universitatea săsescă și a terminat ședințele și astfel sesiunea din anul acesta a fost închisă. Tôte ședințele au fost conduse de dl comite suprem Andreiu Bethlen în calitate de comes al sasilor. Dispozițiuni de o deosebită însemnătate nu s'au luat. S'au respins însă cererile mai multor comune românesci pentru unele prefensiuni juste spriginite de dnii Laurian Barcianu și Pîș. Cu o mare ușurintă s'a trecut la ardinea dîlei și asupra vorbirei dlui Laurian Barcianu, care a accentuat, că poporul român nu se bucură nici pe departe de binefacerile acestei instituțiuni, în măsura numărului locuitorilor și a cerut a se respectă pretensiunile lui.

* (Scôlele grănițeresci.) Precum a raportat inspectorul reg. din comitatul Făgărașului, la tôte scôlele grănițeresci din comitat s'au ales noul comitete comunale în locul color grănițeresci. Protestele intrate contra noulor alegeri au fost respinse, fără a se luă în considerare.

* (Seghedinul.) Dărîmarea întăriturilor dela Seghedin se continuă, nefind terenul bine ales dela început. Comisiunea esmisă de ministrul agriculturii și a terminat lucrările și a prezentat raportul ministrului. Din el se constată, că reînnoirea cheului, care a costat 2 milioane, ar fi un lucru de prisos și că în locul lui să se ridice alt zid puternic peșis, spriginat de stêlpi de pîtră și în cas de inundare a Tisei și de alte grămeși de pîtră, cari s'au stea la dispoziție. Pe când comisia propune noul comitete pentru Seghedin, locuitorii, cari nu pot plăti cuota câtră stat părăsesc orașul.

Bibliografie.

Transilvania Nr. 19—20 din 1—15 Octobree 1889. Fôia Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, a apărut cu următorul sumariu: Prescurtare din discursul presidial, cu care s'a deschis ședințele adunării generale ale Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român la Făgăraș în 15/27 August 1889.—Diagnosele Cryptogame-

lor vasculare. — Procese verbale ale comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luat în ședințele dela 21 și 22 August n. 1889.— Procesele verbale luate în ședința I. și II. a adunării generale a XVIII a a Asociațiunii transilvane ținută în Făgăraș la 15/27 și 16/28 August n. 1889. — Procese verbale ale comitetului Asociațiunii transilvane luate în ședințele dela 7 și 16 Septembrie n. 1889.— Suplement la „Părți alese din istoria Transilvaniei.— Bibliografia.

„Biserica ortodocsă română”, revistă periodică eclesiastică. Nr. 6 a apărut cu următorul sumariu: Scrisôrea muntênului ca răspuns la scrisôrea moldovênului.— Mănăstirile românesci.— Scrierea Ieroschim Chiriac Rômnicenu.— Istoria bisericii.— Despre formele și caracteristica predicământului bisericesc.— Monica, a caracteristicii lui Augustin.— Cronică bisericescă.— Acsiône pe tôte glasurile.— Donațiuni.

„Aron Pumnul”, voci asupra vieții și însemnătății lui, dimpreună cu documentele relative la înființarea catredei de limba și literatura românescă la gimnasiul superior din Cernăuți, precum și scrierile lui mărunte și fragmentare, publicate de D-rul Ioan al lui G. Sbierea, profesor i. r. la universitatea din Cernăuți, membru al Academiei române din București, membru onorariu sau fondatoriu al mai multor societăți literare etc. Cu spesele acordate din fundațiunea Pumnul de câtră „Societatea pentru cultura și literatura română în Cernăuți”. Cu portretul lui Pumnul. Cernăuți, 1889 Editura societății.— Tipografia arhiepiscopală.

— În tipografia Alexi Brașov a apărut „Noul călindariu de casă” pe anul comun 1890. Anul X. Prețul 30 cr. Acest călindariu cuprinde și portretul bar. Leonida Pop.—

„Curs practic de economie”, cuprindând noțiuni despre grădinărit, economia câmpului, vierit, cultura pădurilor, crescerea vitelor, stupărit și cultivarea vermurilor de mătase, întocmit pentru scôlele poporale și pentru toți, cari se interesază de aceste ramuri ale economiei, de Ioan Georgescu, învăț. dirig. Ediț. II. Editura librăriei N. I. Ciurcu Brașov. Prețul 25 cr. sau 75 bani.

Congres pentru lucrul de mână.

Ați, mâne și poimâne (28—30 Septembrie n.) se ține în Hamburg al

IX-lea congres pentru lucrul de mână

Acest congres promite a fi și mai bine cercetat ca cel din anul trecut, la care au fost reprezentate aprôpe tôte statele Europei.

Publicăm aci textul invitației la acest congres, căci ne pôte servi de cinosură despre însemnătatea nedisputabilă a lucrului de mână pentru creștere și învățământ.

„Desvoltarea învățământului public în multe privințe a făcut progrese considerabile în deceniile din urmă. Comuna ca și statul emulază în perfecționarea continuă a instrucțiunii scolare și opinia publică sprijinesce prin graiu și în scris aceste întreprinderi, ori unde i se oferă ocaziunea spre scopul acesta.

În acest curent îmbucurătoriu este îndreptat procesul de desvoltare mai vîrtos numai în aceea direcțiune, ca să se dea copilului sciință bogată și teminică, să i se desvôlte priceperea și să se conducă la o activitate spirituală spontană, astfelu ca acela să se scie conduce de sine în viață. Numai în mică măsură se desvôltă ați simțirile, facultatea intuițiunii ca și a reprezentațiunii precum și puterea musculară; ba mai că lipsese cu totul cultivarea puterilor corporale spre acest scop, ca să se deștepte în copil și plăcerea și facultățile practice spirituale astfelu ca să se însuşescă îndemânare mecanică, carea constituie partea cea mai mare a chemărilor omului în viață. Ca urmare a acestui mod de educațiune rezultă desvoltarea unilaterală a puterilor abstracte spirituale și conform acesteia inclinarea precumpănitore spre chemările spirituale ale vieții.

Contra acestei direcțiuni unilaterale de creștere își ține de datorință a lucră și reuniunea germană pentru lucrul de mână. Reuniunea numită consideră ca o problemă a educațiunii, de a fi desvoltat omul omnilateral în talentele și în puterile sale, ca să se deștepte întrînsul și dispoziția și inclinarea spre chemările practice ale vieții, precum și prețuirea acestora, deôre-ce vieții are de a servi educațiunea.

Prin acesta la alegerea de mai târziu a chemării, ar trebui condus copilul și mai mult ca până acuma pe calea activității lucrative.

A începe de timpuriu exercitarea și desvoltarea bine ordinară a puterilor corporale în direcțiunea activității lucrative și prin acesta totodată a promovă în mai mare măsură desvoltarea simțurilor, a facultății de observare și a talentelor practice în copil este cel mai potrivit mijloc pentru de a satisface

cerințelor culturii sociale, care a fost prea puțin considerată până acuma.

Spre ajungerea acestui scop, de altcum destul de greu de esecutat, reuniunea întretine discuțiune prin graiu și în scris într'un cerc foarte estins; prin institutul seu din Lipsca pregătește învățători în lucrul de mână, adică în îndemânare sau în dibăcia mânilor ca mijloc de educațiune; desvôltă sistemul și metoda instrucțiunii în lucrul de mână pe bazele pedagogiei și îngrijesce, ca să se înființeze ateliere pelângă scôle în locuri cât se pôte mai multe din imperiul Germaniei. Acastă activitate se mărginesce deocamdată numai la atâta, ca să promovece inclinarea și pricepere pentru această direcțiune a educațiunii, și ca să esamineze și să promoveze esecutarea însăși. Cum se va desvôltă ea mai târziu, rămâne o problemă a viitorului și de aceea o lasă reuniunea în cursul natural al desvôltării lucrurilor.

Aceste străduințe au aflat până acum aprobare și sprigin însuflețitoriu la forțe numêroase autorități scolare și administrative, la corporațiuni de tôte categoriile, la institute de creștere, la persoane private și la tôte cercurile de învățători, cari s'au ocupat cu această problemă a educațiunii. Numai puțin și au îndreptat atențiunea cu tôte serioșitatea și autoritățile cele înalte ale imperiului ca și ale statelor provinciare spre lucrările reuniunii, dându-i totodată sume considerabile spre promovarea scopurilor sale.

Pentru de a înaintă și mai mult scopurile reuniunii germane, acesta își va ține al IX-lea congres germ. pentru lucrul de mână la băeți, în Hamburg din 28—30 Sept. a. c. Alăturând ordinea de și a congresului prin acesta invităm cu respect la desbaterile congresului pe membrii reuniunii nôtres pre-cum și pe toți aceia, cari se interesază de această întrebare actuală. Cu congresul va fi împreună și o expoziție de lucrări de la ale scolare și industriale, pentru de a participă la această expoziție s'au trimis la atelierele scolare mai însemnate din Germania, Dania, Șvedia, Anglia, Holanda, Belgia, Francia, Șvițera, Austria, Italia, Rusia și America nordică. După promisiunile primite până acum, participarea va fi de astădată forțe numeroșe.

Desbaterile nôtres au trebuî să fie atrăgătoare și prin aceea, că participanții acelora află totodată ocaziune bine venită, de a cercetă expoziția profesională și industrială, care e deschisă tot pe timpul congresului în Hamburg, și care e recunoscută de locuri competente că are produse mecanice de însemnătate mare.

Despre tôte celelalte afaceri referitoare la congres secretariul reuniunii germ., E. d. Schenckendorff din Görnitz, membru al casei deputaților, va împărtăși bucuros ori ce informațiune.

La dînsul se află disponibile și esemplare din invitarea de față spre scopul împărțirii în cercuri mai departate.

Presidiul și comitetul plenar al reuniunii germ. pentru lucrul de mână la băeți. (34 de subscrieri).

Comitetul local din Hamburg. (38 de subscrieri).

Dare de sêmă și mulțamită publică.

Cu ocaziunea reprezentațiunii teatrale împreunate cu joc, ce s'a arangiat la 15 August st. v. a. c. în Brad, au binevoit a contribuî fără a puté luă parte: P. On. D. Vasiliu Dâmian, protopresbiter 1 fl. v. a.; Dna Aurelia Dâmian 1 fl.; Dl Constantin Cotișel 1 fl.; I Comșa 50 cr.

Intratele au fost 83 fl. 55 cr.; Erogatele au fost 65 fl. 75 cr.; Venitul curat 17 fl. 80 cr.

La a doua reprezentațiune împreună cu dans arangiată la 27 August st. v. a. c. în cerc mai restrins, venitele au fost 40 fl. 25 cr., eșitele au fost 39 fl. 75 cr.; Venitul curat 50 cr.

Preste tot venitul a fost 18 fl. 30 cr.

Acastă sumă s'a predat universitarilor lipsiți de mijloce pecuniare: d-lor Ioan Radu, student de filosofie și Nicolau Vraciu medicinist, conform scopului, pentru care s'au arangiat reprezentațiunile.

În numele societății diletante, viu a esprima cea mai profundă mulțamită, celor ce au asistat la reprezentațiune, în genere binevoitorilor contribuenți. Brad, la 10 Septembrie, 1889.

Ioan German,
cassariu.

Loterie.

Mercuri în 25 Septembrie 1889.

Sibiu: 1 39 88 41 44

Bursa de Viena și Pesta.

Din 26 Septembrie 1889.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Galbin	5.67	5.67
Napoleon	9 47 1/2	9.46
100 marcenemșeci	58.30	58.35
London (poliță pe trei luni)	119.60	119.70

Nr. 125. [193] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scôtele confesionale gr. or. române din comunele bisericesti mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Turdei, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Ruha Agriș, cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir în edificiul scôlei, lemne de foc și 1/2 merță nouă de cucuruz sfârmit dela fie-care elev.

2. Frata, cu salariu anual de 100 fl. și pentru serviciile cantoral 30 fl., cu totul 130 fl.

3. Găbud, cu salariu anual de 30 fl., și 80 ferdele cucuruz sfârmit dela popor.

4. Hărăstăș, postul învățătoresc împreunat cu postul cantoral, cu salariu anual de 117 fl. 10 cr. și cu artir în edificiul scôlei.

5. Măișer, cu salariu anual de 100 fl. dela popor.

6. Miheș, cu salariu anual de 90 fl. dela popor.

7. St. Iacobul de mureș, cu salariu anual de 60 fl. și cuartir în edificiul scôlei.

8. St. Michaiu, cu salariu anual de 150 fl. și cuartir în edificiul scôlei.

9. Soporul de câmpia, cu salariu anual de 156 fl. și

10. Vaidasiș, cu salariu anual de 150 fl., cuartir în edificiul scôlei, la care salariu dacă concurentul va fi în stare a purtă și oficiul cantoral se adauge încă un venit anual de 50 fl. și terțialitatea din jertfe și stole.

Doritorii de a ocupă vre-unul din aceste posturi să-și substernă concursese instruite conform legilor în vigôre la oficiul ppresbiterat gr. or. al Turdei, per Gyéres în Agârbiciu până la termenul susindicat.

In conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Turdei. Agârbiciu, 11 Septembrie, 1889.

Petru Roșca,
ppresbiter.

Nr. 649 [194] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scôtele confesionale gr. or. din comunele însemnate mai jos în protopresbiteratul Têrnavei inferiôre se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful român.”

1. Blășel și Păucea, un post de învățătoriu ambulant cu salariu de 220 fl. și anume:

a) Blășel în bani 150 fl. în două rate egali, cuartir în edificiul scôlei, grădină de legumi și lemne de foc în preț de 20 fl.

b) Păucea, cu salariu anual de 50 fl.

2. Bobohalma, cu salariu anual de 155 fl., care constă din 145 metrete cucuruz sfârmit à 1 fl. și din 10 fl. bani cuartir și lemne de foc.

3. Botez, Heria și Fărău un post de învățătoriu ambulant, cu salariu de 625 fl. și anume;

a) Botez, cu salariu de 225 fl. și anume din fondul scôlei 40 fl., din fondul biserice 20 fl., folosirea unui agru de 1 jug. 1529 °□ cu venit de 20 fl., folosirea unui țenaț de 1 jug. 800 °□ cu venit de 15 fl. dela popor repartit 45 metrete cucuruz à 1 fl.; folosirea a lor 8 jug. pământ căpătat cu ocaziunea segregării pășunatului în preț de 85 fl., cuartir în edificiul scôlei și grădină de legumi.

b) Heria, cu salariu de 250 fl. și anume folosința alor 10 jug. 172 °□ pământ comasat cu venit de 100 fl., în bani, 65 fl. în cucuruz 10 măsură à 1 fl., venitele stolari și accidentali

42 fl., cuartir în edificiul scôlei, folosința grădinei scolare în preț 13 fl.

Acest post e împreunat cu cantoratul.

c) Fărău, cu salariu 150 fl. din repartit pe popor, cuartir și grădină de legumi.

4. De ag, cu salariu anual 200 fl., și anume 180 fl., în bani, ér 20 fl., computați în cuartirul scôlei și lemne de foc.

Doritorii de a ocupă vre-una din aceste stațiuni, au a-și asterne suplicele lor, conform legilor în vigôre la subsemnatul oficiu ppresbiterat până la termenul indicat (u. p. Kükülóvár).

Cetatea de baltă, 10 Sept. 1889
Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Têrnavei inferiôre.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Nr. 469. [195] 1—3
CONCURS.

La scôtele din comunele bisericesti mai jos însemnate se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Hașag, cu salariu anual de 150 floreni.

2. Moșna, cu salariu anual de 150 fl.

3. Buzd, cu salariu anual de 150 fl.

Doritorii de a competi au a și asterne suplicele instruite conform legii subsemnatului.

Mediaș, în 7 Septembrie, 1889.
Oficiul ppresbiterat gr. or. al tractului Mediașului.

Ioan Chendi,
admin. ppresbiterat.

[196] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Zaranului, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare:

1. Bulzesti, cu salariu anual de 250 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.

2. Tomnatec, cu salariu anual de 210 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.

3. Grohot, cu salariu anual de 160 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.

4. Bucesi, cu salariu anual de 130 fl., cuartir și lemnele pentru încălțit.

5. Rovina, cu salariu anual de 120 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.

Concurenții au a și asterne cererile lor, instruite conform legilor din vigôre, în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Zaranului.

Brad, la 5 Septembrie, 1889!

Vasile Dămian,
protopresbiter.

[197] 1—3
CONCURS.

În scopul întregirii definitive a stațiunilor învățătoresci vacante la scôtele parochiale gr. or. din Ocna parochia inferiôră și Loamneș cu filia Mândra, prin acesta se publică concurs cu termen de 15 zile, anumit până în 30 Septembrie.

Stațiunea din Ocna este dotată cu 200 fl., salariu în bani, 10 fl., relut de cuartir și 26 klg. sare.

Dotatiunea stațiunii din Loamneș Mândra este 150 fl., în bani; dela fie-care parochian 1/2 pâne sau 10 cr.; 5 fl., relut de lemne de foc și locuința în edificiul scôlei.

Cererile concursuale instruite cu documentele recerute să se înainteze la oficiul protopresbiterat subscris în termenul arătat. Duminecă în 1. Octobrie a. c. se va face și alegerea.

Sibiui 13 Septembrie 1889.
Oficiul protopresbiterat gr. or. al Sibiului în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

I. Hannia,
administr. protopp.

Nr. 413 [179] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III-a din comuna Laz se escrie în sensul înaltului ordin consistorial dela 1 August a. c. Nr. 4356/B concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

a) dela 137 familii câte 2 ferii — vedre — must à 8 cupe vechi védra, cari computate în bani fac fl. 213 60.

b) dela aceste familii 130 zile de lucru à 20 cr. fl. 26.—

c) dela umblarea cu cru cea în ajunul bobotezei à 30 cr. de casă fl. 39.—

d) venitele stolare regulate dela botezul pruncilor, dela cununii, îngropăciuni și celelalte, dela altariu și alte funcțiuni usitate a se prestă fl. 121.70

Dau suma de fl. 400.30

Doritorii de a ocupă acesta parochia au a-și asterne suplicele lor înzestrate cu documentele prevădute de legile în vigôre subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul supra statorit; concurenților le stă în voiă ca sub dura a termenului în vre-o Duminecă ori sêrbătore să se prezenteze la biserică spre a și arêtă desteritatea în cele rituale.

Sebeș, în 11 August, 1889.

Oficiul protopresbiterat gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 293 [177] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei vacante de clasa a III-a Câmpuri-Câmpeni-Surduc, protopresbiteratul Iliei, se escrie prin acesta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Folosirea casei, curții și a grădinei parochiale cu supraedificatele economice, precum și a porțiunii canonice, care computate tôte în bani după calculul mediu al celor cinci ani din urmă dau suma de 73 fl.

2. Venitul stolariu dela botezuri, cununii și înmormentări după calculul mediu al celor cinci ani din urmă 150 fl.

3. Dela 170 familii câte o măsură mare (de 30 litrii) de cucuruz sfârmit ori 1 fl. în bani, 170 fl.

4. Venitul dela umblarea cu cru cea, dela sêrbătorile Pascilor, maslu în Vinerea mare și dela osfeștanii etc., compute după calculul mediu al celor cinci ani din urmă 47 fl. Suma totală 440 fl.

5. Cătră aceste și folosirea a 4 locuri de cimiterii necomputate la cele de mai sus.

Doritorii de a ocupă acest post au a și asterne cererile lor concursuale instruite conform prescrișelor Statutului organic și ale Regulamentului pentru parochii la subscrisul oficiu protopresbiterat până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ilia, la 18 August, 1889.

Avram Pêcnariu,
protopresbiter.

Nr. 446. [181] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci la scôtele comunelor mai în jos numite se escrie acest concurs cu termen până în 30 Septembrie 1889.

1. Căpâlna, cu salariu anual de 120 fl., ce se răspunde din cassa

comunala în rate decursive, 4 stângini de lemne și cuartir.

2. Sebeșel, cu lăfă la an de 130 fl., cuartir și lemne de foc.

3. Órda de sus, cu salariu de 200 fl., cuartir și lemne.

4. Vurpêr, cu plată la an de 170 fl., cortel și lemne.

Doritorii ce vor se compeetez la aceste stațiuni învățătoresci au să-și substernă în termenul prescriș suplicile înzestrate cu documentele prevădute în legile din vigôre oficiului protopresbiterat subsemnat.

Sebeș, în 4 Septembrie, 1889.

Oficiul protopresbiterat gr. or. în conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

I. Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 470. [172] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al tractului Hațeg se escrie concurs cu termenul până în 23 Septembrie st. v.

1. Booș, cu salariu anual de 200 fl.

2. Zlasti, cu salariu anual de 200 fl.

3. Teliuc, cu salariu anual de 200 fl.

4. Cincișiu cu filiile: Cerna și Pârôsa cu salariu anual de 220 fl.

5. Ruda cu filiile: Plop, Poenita voinei și Alun, cu filia Bunila, — unde din cauza situațiunii locului învățământul este ambulant, cu salariu anual de 250 fl.

6. Hașdêu, cu filiile: Dobica Florese și Cernișóra, cu învățământ ambulant cu salariu anual de 150 fl.

7. Baia lui Craiu-Toplițaf cu filiile: Goleș Vălaru, Buzdulariu, învățământ ambulant, cu salariu de 150 fl.

De sine înțelegându se la tôte aceste stațiuni cuartirul și lemnele focale.

Doritorii de a reflectă la aceste posturi, au a-și asterne cererile instruite conform prescrișelor legali.

Hațeg, la 23 August, 1889.

In conțelegere cu comitetele parochiale.

Ioan Rațiu,
protopresbit.

[173] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scôtele confesionale române greco orientale mai jos însemnate din ppresbiteratul greco-oriental al Cetăței de pétră se escrie concurs cu termen până în 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Finteușul mare, salariu anual 200 fl., cuartir liber în edificiul scôlei și lemne de încălțit.

2. Cărbunariu, salariu anual 120 fl., cu cuartir și lemne de încălțit.

3. Berința, salariu anual 120 fl. cu cuartir și lemne de încălțit.

4. Ciocotiș, salariu anual 105 fl., cu cuartir și lemne de încălțit.

5. Curtuiușul mic, salariu anual 105 fl., cu cuartir și lemne de încălțit.

6. S. Copalnic, salariu anual, 105 fl., cuartir și lemne de încălțit.

7. Leschia, salariu anual 50 fl., cu cuartir și lemne de încălțit.

8. Cărpiniș, salariu anual 50 fl., cuartir și lemne de încălțit.

Doritorii de a ocupă vre-una din stațiunile sus atinse vor avea a-și asterne petițiunile subscrisului oficiu protopresbiterat (per K. Monostor) până la termenul sus indicat, instruite conform prescrișelor legii din vigôre.

Cărpiniș, la 16 August, 1889.

In conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Ioan Șiovrea,
protopresbiter.